
Lista 6: Ukªady równa« liniowych.

1. Korzystaj�ac ze wzorów Cramera znale¹¢ rozwi�azania podanych ukªadów równa«:

(a)

{
5x− 2y = 6
3x+ y = 4

, (b)


x+ 2y + 3z = 1
2x+ 3y + z = 3
3x+ y + 2z = 2

, (c)


x+ y − z + t = 2
2x− y + z + t = 1
x+ 2y + 3z − t = 0
3x− y + 2z − t = 1

.

2. Stosuj�ac wzór Cramera obliczy¢ niewiadom�a y z podanych ukªadów równa« liniowych:

(a)


3x+ 7y + 2z + 4t = 0

2y + z = 0
x+ 4y + z = 1

5x+ 3y + 2z = 0

, (b)


x+ 3y + 3z + 3t = 1
3x+ y + 3z + 3t = 1
3x+ 3y + z + 3t = 1
3x+ 3y + 3z + t = 1

.

3. Dla jakich warto±ci parametru p ∈ R podane ukªady równa« s�a ukªadami Cramera?

(a)

{
(p+ 1)x− py = 1
2x+ (p− 1)y = 3p

, (b)


px+ 3y + pz = 0
−px+ 2z = 3
x+ 2y + pz = p

.

4. Stosuj�ac twierdzenie Kroneckera-Capellego rozwi�aza¢ podane ukªady równa« liniowych:

(a)

{
3x− y + z = 2

6x− 2y + 2z = 1
, (b)


2x− 3y = 8
x+ y = −1
5x− y = 7

, (c)


x+ y − 3z = −1
2x+ y − 2z = 1
x+ y + z = 3

x+ 2y − 3z = 1

, (d)


x− 2y + z + t = 1
x− 2y + z − t = −1
x− 2y + z + 5t = 5

,

(e)


3x− 2y + 5z + 4t = 2
6x− 4y + 4z + 3t = 3
9x− 6y + 3z + 2t = 4

.

Odpowiedzi: (a) sprzeczny; (b) x = 1, y = −2, (c) sprzeczny, (d) z = 2y − x, t = 1, x, y ∈ R, (e)
z = 6− 15x+ 10y, t = −7 + 18x− 12y, x, y ∈ R.

5. W zale»no±ci od parametru a rozwi�aza¢ ukªad równa«:

(a)


2x+ 3y − az = 2
3x+ y + 2z = a
ax+ 5y − 4z = 3

; (b)


3x− y + az = 3
x+ ay + 3z = 3

5x− 4y + z = a+ 1
; (c)


x+ y − az = −1
ax+ y + az = 4
4x+ y + 4z = a

.

6. Rozwi�aza¢ podane ukªady równa« stosuj�ac metod�e eliminacji Gaussa:

(a)


x+ 6y − z = 0
−x− 4y + 5z = 6

3x+ 17y = 2
2x+ 13y + 5z = 8

; (b)


x+ 2y + 3z − t = −1
3x+ 6y + 7z + t = 5

2x+ 4y + 7z − 4t = −6
;

(c)


x− y − 2z + 2t = −2
5x− 3y − z + t = 3
2x+ y − z + t = 1

3x− 2y + 2z − 2t = −4

; (d)


x+ 2y + 3z − 2t− u = 6

3x+ 6y + 5z − 2t− 9u = 1
2x+ 4y + 2z − 8u = −5

2x+ 4y + 7z − 5t+ u = 17
x+ 2y + 6z − 5t− 10u = 12

.

Odpowiedzi: (a) x = −5, y = z = 1; (b) x = 11−5t−2y, z = −4+2t, y, t ∈ R; (c) ukªad jest sprzeczny;

(d) x = −4− 2y − t, z = 7
2 + t, u = 1

2 , y, t ∈ R.
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